

2020年福建省厦门市高考历史模拟试卷（5月份）

一、选择题。每题4分。

1. (4分) 据载，舜制作漆器被认为是奢侈行为，导致十三方国不服从其统治；商周时期，漆器主要被用在祭祀、宫室陈设等重要场合，天子、诸侯才有资格使用。据此可知先秦时期()
- A. 漆器功用发生了重大改变 B. 君主集权不断强化 C. 漆器工艺有了显著的进步
D. 等级观念日渐增强
2. (4分) 汉朝雩祭《雨神祭祀》中，有设土龙求雨的明确规定，包括了长短、数量、方位、距离等。董仲舒在《春秋繁露》中还辟专章详叙设土龙求雨的祭奠仪式。由此可见，当时()
- A. 佛教龙王观念与本土崇龙传统融合 B. 神灵崇拜是巩固统治的重要方式
C. 龙的形象开始成为中华民族的图腾 D. 道教方术冲击了儒学的正统地位
3. (4分) 在《帝范》中，李世民数次引用荀子之语说明治道，如“君者，仪也，民者，影也，仪正则影正”“上诈其下，下诈其上，则是上下析。析，离也”。据此可知，李世民()
- A. 强调了令行禁止的集权理念 B. 凸显了民贵君轻的民本思想 C. 反思了隋亡唐兴的经验教训
D. 实践了经世治民的辩证思想
4. (4分) 明朝来华的传教士利玛窦说：“中国人知道整个事情是一场骗局，但他们不在乎欺骗。倒不如说，他们恭维他们皇帝的办法就是让他相信全世界都在向中国朝贡，而事实上则是中国确实在向其他国家朝贡。”据此可知，明朝的朝贡贸易()
- A. 使中国始终处于逆差地位 B. 主要看重其政治方面的效益 C. 不利于传教士的宗教活动
D. 有利于贵金属大量流入中国
5. (4分) 中国手工制烛业曾用女贞上的蜡虫分泌物--白蜡制作蜡烛。每年在四川建昌峡谷挑运蜡虫，就需要上万的脚夫。1884年以后，建昌供应的蜡虫只要几个脚夫就能挑运了。这一变化反映的本质问题是()
- A. 手工制烛的衰落 B. 自然经济逐步瓦解 C. 自然环境的破坏 D. 社会生活有所进步
6. (4分) 1895年，严复提文《辟韩》指出，“秦以来之为君，正所谓大盗窃国者”，“斯民也，国斯天下之真主也，必弱而愚之，使其常不觉，常不足以有为而后吾可以长保所窃而永世”。由此可见，严复()
- A. 否定了君主制度的合法性 B. 注意到思想启蒙的必要性 C. 逐渐转变其改良进化主张
D. 积极推动了清末新政运动
7. (4分) 1944年，毛泽东在陕甘宁边区合作社联席会议上指出：“合作社是为广大群众办的；其业务主要有十项：工

业、农业、运输、畜牧、供销、卫生、信用、教育、植树、公益：合作社是统一战线性质”。合作社的兴办()

- A. 有利于团结抗日的力量 B. 杜绝了私营经济的营利性行为 C. 推动了土地革命的发展
D. 实现了生产技术的革命性改变

8. (4分) 1953年5月，中苏两国签订《关于苏联政府援助中国政府发展国民经济的协定》。如表是苏联提供援助的项目工程数目统计，据此可知，当时中国的首要任务是()

项目类别	军事	冶金	化学	机械加工	能源	轻工业
工程数目	44个	20个	7个	24个	52个	3个

- A. 消除来自西方的战争威胁 B. 积极推进工业现代化建设 C. 贯彻“一边倒”外交方针
D. 着力提高人民的生活水平

9. (4分) 伯里克利时期，15%至20%的公民会有规律地出席公民大会，但在没有现代扩音装置的会场，待表决的发言实际上不可能被数千人都听见。对此解读合理的是()

- A. 雅典民主政治的实施有其特定局限性 B. 公民大会不是事实上的最高权力机构
C. 公共职务的开放度在公民中差别明显 D. 津贴制未能刺激更多的公民参与政治

10. (4分) 1460年，西班牙学者马丁•塞洛里戈说：“如果西班牙没有钱没有金银，是因为它拥有这些，如果西班牙贫穷，那是因为它富有。”这种因为骤然富有而贫穷，就是所谓的“西班牙陷阱”。造成该现象的主要原因是西班牙()

- A. 实行重商主义 B. 社会分化严重 C. 维护封建制度 D. 金银大量外流

11. (4分) 如表为180年前后英国议会颁布的部分法令内容。这说明当时的英国()

1799年《反结社法》	禁止劳资双方的结社对抗行为
1812年《破坏机器法》	规定对破坏机器者处以死刑
1812年《警戒法》	要求公众协助军队及巡警维护地方治安
1819年《六条法令》	对于洛安法官在处理违法方面更大的权力进一步限制公共集会的权利，增加期刊、出版物的印花税

- A. 工人阶级已成为独立政治力量 B. 暴力革命是工人抗争的主要手段
C. 工业化伴随着尖锐的社会矛盾 D. 重商主义经济思想依然大行其道
12. (4分) 学界一般认为，20世纪90年代以来，不结盟运动的作用和影响，会因其作为“中间地带”的战略地位不复存在而削弱。但从1961年以来，其成员国已由最初的25国发展到1993年的107国和目前的120国。不结盟运动成员国数目的不断增加反映了()
A. 冷战在一定时期内的长期存在 B. 南北对话与合作向纵深发展
C. 区域经济集团化发展速度加快 D. 第三世界国家存在共同利益

二、解答题 (共2小题，满分37分)

1. (25分) 阅读材料，完成下列要求。

有学者说：中国学生之爱国运动，始于汉，盛于宋，而复兴于近代。

材料一：武帝独尊儒术后，世人争相求学，太学生积极上书言事，西汉后期，政局不安，司隶校尉鲍宣因秉公执法得罪丞相，被勒以大不敬下狱，大学生王成“举幡太学下”，“诸生会者千余人”，哀帝迫于舆论压力而赦免鲍宣死刑。桓帝时，大学生积极参与反宦官势力的斗争。北宋年间，经过多次改革，吸纳德才优秀者就读，太学生人数剧增，成为一股重要力量。北宋末年，曾发生过数次太学生救国运动，当时金兵南下，给民众带来深重苦难，太学生陈东多次慷慨上书揭发时弊，力主抗战，要求皇帝斩杀朝中“六贼”，后又发起请愿运动，使主战派官复原职、当徽、钦二帝被金人俘获北去，自发组织起来的太学生积极营救，徐蒙只身赴金营，大义凛然，后被金人毒死。

--据白寿彝《中国通史》等

材料二：中国的学生运动有着光荣的革命传统。五四时期，由于中国巴黎外交失败，北京学生纷纷罢课，组织演讲宣传和游行请愿，随后津、沪、穗等地的学生也给予了广泛支持。解放战争时期，在内战爆发前，学生运动的高潮是发生在昆明的以“反内战”“反独裁”“争取自由民主”为基本口号的一二一运动。在解放军转入战略进攻前，国统区的爱国学生掀起了遍布全国几十个主要城市的抗议美军暴行运动和以“反饥饿、反内战”为基本口号的“五二〇”运动；随后，国统区学生还掀起了一次次的斗争浪潮。在共产党领导下，进步学生从各方面配合解放军接管城市。在斗争实践中，一些进步学生积极学习马列主义，成了坚定的共产主义战士。

--据沙健孙《论全国解放战争时期的学生运动》等

(1)根据材料一并结合所学知识，指出汉宋时期太学生投身爱国运动的共同背景。

(2)根据材料二概括新民主主义革命时期学生运动的新特点，并结合所学知识简析其历史意义。

(3)综合上述材料和所学知识，新时代的青年学生应从中汲取怎样的精神品质？

2. (12分) 阅读材料，完成下列要求。

材料 过去为了人民民主革命的胜利，我们实行了调动一切积极因素的方针。如今为了进行社会主义革命，建设社会主义国家，同样也实行这个方针。在国内，工人和农民是基本力量。中间势力是可以争取的力量。在国际上，一切可以团结的力量都要团结，不中立的可以争取为中立，反动的也可以分化和利用。

重工业和轻工业、农业的关系。

沿海工业和内地工业的关系。

经济建设和国防建设的关系。

国家、生产单位和生产者个人的关系。

中央和地方的关系。

汉族和少数民族的关系。

党和非党的关系。

革命和反革命的关系。

是非关系。

中国和外国的关系。

这十种关系，都是矛盾。我们的任务，是要正确处理这些矛盾。我们一定要努力把党内党外、国内国外的一切积极的因素，直接的、间接的积极因素，全部调动起来，把我国建设成为一个强大的社会主义国家。

--据毛泽东《论十大关系》

《论十大关系》反映了许多具有重大价值的理念，结合中国近现代史所学知识，从上述材料中提取任一理念，并阐述其价值。(要求：理念表述明确，阐述史论结合，史实运用准确)

三、【历史--选修1：历史上重大改革回眸】15分)

1. (15分) 材料：公元534年，北魏分裂为东魏与西魏。西魏政权的实际控制者宇文泰自537年起逐渐确立府兵制，形式上采取鲜卑旧日的八部之制，建立起八柱国、十二大将军、二十四开府的组织系统，府兵即通过军府募集的兵士。柱国大将军各司其兵，六柱国各督二大将军，每个大将军领两个开府，但宇文泰以嫡系在其内部作了牵制分割，并将各派系首领由单纯的军事首领上升为西魏朝廷的政治贵族，使柱国逐渐脱离军旅。与府兵制相配合，宇文泰令鲜卑族恢复胡姓，并通过给部分汉族豪族赐姓劝诫人们使用胡姓。赐姓时常伴随有“进位xx”“迁xx”，使其官职升迁。被赐姓者大都是“乡望”，与赐姓相配合的还有将汉族诸将的山东籍贯改为关内郡望。与此同时，宇文泰通过承认徘徊在东、西魏的地方“望族”统领的乡兵，授予这些统领乡兵的“望族”以都督、帅都督等名号，“广募关陇豪右以增军旅”，将其纳入府兵系统之中，后进一步扩大为征发均田户从军，“以民之有材力者为之”，汉族兵成分愈来愈大。据成书于贞观年间的《周书》载，北周太祖宇文泰“百度草创，施约法之制于竞逐之辰，修治定之礼于鼎峙之日，下肃上尊，疆场屡扰而内亲外附”。

--据杨翠微《论宇文泰建立府兵制》

(1)根据材料并结合所学知识，概括宇文泰实施府兵制改革的背景。

(2)根据材料并结合所学知识，分析宇文泰实施府兵制改革的意义。

四、【历史--选修4：中外历史人物评说】(15分)

1. 材料：约翰•列侬，1940年出生于英国利物浦一个工人家庭，由姨妈抚养长大，从小就是一个反抗性格极强的孩子。1960年，列侬组建“披头士”乐队，在英国大获成功后开始踏足美国乐坛，并且迅速征服了美国的歌迷。一时之间，披头士狂热(beatlemania)在全世界蔓延开来。1968年，尼克松当选美国总统后，美国在继续越战的同时又入侵柬埔寨。旷日持久的战争对经济造成巨大的冲击，在左翼思潮的影响下爆发了一系列的民权运动、种族运动、同志运动和嬉皮士运动、1969年5月，作为一个坚定的反战主义者，列侬在阿姆斯特丹举行了著名的“爱与和平的静坐示威，向全世界呼吁“武力不会对和平有任何帮助”，高喊“给和平一个机会”。在其艺术家式的夸张中，彰显了摇滚乐手个人固执的理想主义观念。1970年，披头士乐队正式宣告解散，列侬开始更多地参与政治，在纽约、东京、伦敦、柏林等众多城市进行反战示威游行。1971年，列侬创作并演唱了著名的《Imagine》，歌曲的含义挑战听众去想象一个没有宗教派别、民族界限和战火隔阂的世界，并且讨论了人们生活在更少物质财富世界的可能性。

--摘编自菲利普。诺曼《约翰●列侬传》

(1)根据材料并结合所学知识，概括影响列侬音乐创作的因素。

(2)根据材料并结合所学知识，指出列侬的历史影响。

2020年福建省厦门市高考历史模拟试卷（5月份）（答案）

一、选择题。每题4分。

1. 通过材料“制作漆器是奢侈行为”“漆器主要被用在祭祀、宫室陈设等重要场合，天子、诸侯才有资格使用”结合所学知识可知，漆器从奢侈行为到只有贵族可以使用实际上反映出等级观念的强化，故D正确；

漆器功用发生改变在材料中无法体现，排除A；

君主集权现象出现于秦朝，排除B；

材料信息未涉及到漆器的工艺问题，排除C。

故选：D。

2. 依据材料可知，反映了汉代对设土龙求雨有明确规定，而且董仲舒的《春秋繁露》详叙设土龙求雨的祭奠仪式，说明汉代通过神灵崇拜为政治服务，故B项正确。

材料无法体现佛教龙王观念与本土崇龙传统融合，故A项错误。

C项中的开始在材料中缺乏依据，排除。

汉武帝时期儒家思想正统地位才确立，材料没有反映道教方术对儒学正统地位的冲击，故D项错误。

故选：B。

3. 依据材料可知，李世民强调君民关系如仪影，只有“仪正则影正”，同时又强调如果君主欺诈臣民，臣民欺诈君主，这就是上下离心离德。由此可以看出李世民认识到作为君主和百姓在维护统治中的重要作用，这是对隋亡教训的总结，也是对唐朝走向强盛的统治思想的基本定位，故C项正确。

材料没有体现集权理念，故A项错误。

材料强调的是君民关系在维护统治中的重要作用，不仅仅是民贵君轻思想，故B项错误。

材料没有体现经世治民的辩证思想，故D项错误。

故选：C。

4. 根据题干“恭维他们皇帝的办法就是让他相信全世界都在向中国朝贡，而事实上则是中国确实在向其他国家朝贡”结合可知，朝贡贸易通过向他国封赐性贸易方式树立中国的宗主国地位，形成以中国为中心的朝贡体系，B项正确。

A项，题干并未强调朝贡贸易对进出口额的影响，排除。

C项，题干信息与是否利于传教士来华传教无关，排除。

D项，朝贡贸易使中国财富流出，排除。

故选：B。

5. A . 不是材料反映的本质问题排除；

B . 材料无法反映自然经济的瓦解，B项错误；

C . 材料未提及蜡烛制作对环境的影响，故C项错误；

D . 根据材料信息，中国手工业中用蜡虫分泌物来制作蜡烛，运送蜡虫从需要上万的脚夫到1884年以后，只要几个脚夫

就能挑运了，说明市场上照明有了替代品，蜡烛的需求量的减少，这种变化本质。上反映了社会生活的进步，D项符合题意。

故选：D。

6. 从材料中可以看出，严复认为，君主是所谓的“大盗窃国”，人民才是国家的真正主人，这表明严复的思想具有启蒙色彩，他注意到了思想启蒙的必要性，故B正确。

根据所学知识可知，严复主张实行君主立宪制，并没有否定君主制度，故排除A。

材料信息并没有体现出进化论主张，故排除C。

严复推动了戊戌变法而不是清末新政，故排除D。

故选：B。

7. A . 从材料可以看出合作社的性质是统一战线的性质，结合抗日战争的事实，我们可知创办合作社是为了团结更多的力量来抗日。

B . 抗日战争时期没有杜绝私营经济的盈利行为。

C . 战争时期并没有进行土地革命。

D . 抗日战争时期，生产技术没有发生革命性改变。

故选：A。

8. A . 题干中没有涉及西方的战争威胁的内容，故排除A；

B . 根据所学可知1949年-1952年，党和政府用了三年的时间完成了国民经济的恢复工作，为国家开展有计划的经济建设创造了条件。新中国工业基础薄弱，在当时各资本主义国家的重重封锁之下，只有优先发展重工业，才能自立于民族之林，所以当时中国的首要任务是积极推进工业现代化建设，故B正确；

C . 题干中不能体现贯彻“一边倒”外交方针，故排除C；

D . 着力提高人民的生活水平与当时国情不符，故排除D。

故选：B。

9. 从材料中可以看出，即使是在雅典民主政治的“黄金时代”，公民大会的参会人数占公民总数的比重仍旧非常低，而且由于客观条件限制听会效果大打折扣。这表明雅典民主政治的实施有其特定局限性，故A正确。

B项说法错误，C项在材料中没有体现，D项不符合材料主旨，均排除。

故选：A。

10. 结合所学知识可知，来自海外的巨大财富没有催生一个强大的商业阶层，推动西班牙社会演进；却反过来加强了王室的权力和专制地位，造成了西班牙社会中的封建等级更加强大；最终使西班牙沦落为西方二流国家；据此依据材料“如果西班牙贫穷，那是因为它富有”等可知C正确。

西班牙并不重视商业发展，排除A。

B材料不能体现，排除。

题干没有体现金银外流的相关知识信息，排除D。

故选：C。

11. 根据材料“禁止劳资双方的结社对抗行为”“规定对破坏机器者处以死刑”“进一步限制公共集会的权利”结合所学可知，随着英国工业革命的开展，资本主义社会阶级对立加深，社会矛盾凸显，英国议会颁布相关法律以维护资产阶级利益及资产阶级统治秩序，C项正确。

A项，题干并未体现工人阶级成为政治力量，排除。

B项，题干并未强调工人抗争的特点，排除。

D项，题干不能反映重商主义经济思想，排除。

故选：C。

12. 由材料可知，不结盟运动成员国数目的不断增加，表明不结盟运动势力增强，说明第三世界国家存在共同利益，故D正确；

AB材料未体现，排除；

不结盟运动不是区域经济集团化组织，故C错误。

故选：D。

二、解答题（共2小题，满分37分）

1. (1)本小问的背景，依据材料一“太学生积极上书言事”、“西汉后期，政局不安，司隶校尉鲍宣因秉公执法得罪丞相，被勒以大不敬下狱，大学生王成‘举幡太学下’，‘诸生会者千余人’，哀帝迫于舆论压力而赦免鲍宣死刑”、“太学生积极参与反宦官势力的斗争”、“太学生人数剧增，成为一股重要力量”、“北宋末年，曾发生过数次太学生救国运动，当时金兵南下，给民众带来深重苦难，太学生陈东多次愤慨上书揭发时弊，力主抗战”等信息，结合所学从社会矛盾尖锐时弊丛生朝廷重视教育，太学制度不断发展，太学生群体壮大儒学忠君爱国和救世情怀的影响等方面分析。

(2)第一小问的特点，依据材料二“五四时期，由于中国巴黎外交失败，北京学生纷纷罢课，组织演讲宣传和游行请愿，随后津、沪、穗等地的学生也给予了广泛支持”、“‘反内战’‘反独裁’‘争取自由民主’”、“国统区的爱国学生掀起了遍布全国几十个主要城市的抗议美军暴行运动和以‘反饥饿、反内战’为基本口号的‘五二〇’运动”、“在共产党领导下，进步学生从各方面配合解放军接管城市。在斗争实践中，一些进步学生积极学习马列主义，成了坚定的共产主义战士”等信息可以得出以反帝反封建为主要诉求；运动范围更加广泛、规模更大，形成呼应效应；与政治、经济、军事形势紧密配合；有组织的斗争增多，逐步接受共产党的领导；斗争的阶段性明显。第二小问的意义，依据材料二，结合所学从打击反动政府的统治；传播马列主义思想；推动中国民主革命的进程；对后世影响深远等方面分析。

(3)本小问的精神品质，依据材料，紧扣其时代特征可以得出关注现实；强烈的社会责任感；弘扬家国情怀；顺应时代发展潮流，开拓进取。

故答案为：

(1)背景：社会矛盾尖锐时弊丛生朝廷重视教育，太学制度不断发展，太学生群体壮大儒学忠君爱国和救世情怀的影响。

(2)特点：以反帝反封建为主要诉求；运动范围更加广泛、规模更大，形成呼应效应；与政治、经济、军事形势紧密配合；有组织的(自觉的)斗争增多，逐步接受共产党的领导；斗争的阶段性明显。

意义：打击了反动政府的统治；传播了马列主义思想；推动了中国民主革命的进程；其蕴含的时代精神对后世影响深远。

(3)精神品质：关注现实；强烈的社会责任感；弘扬家国情怀；顺应时代发展潮流，开拓进取。

2. 本题为开放性试题。学生在回答本题时，要能够通过《论十大关系》中的相关内容具体去总结一个主题，例如坚持以经济建设为中心，如正确分析主要矛盾，再比如调动一切因素推动革命的胜利。然后再根据所学知识去回答问题即可。

故答案为：

答题示例1：调动一切积极因素以赢得革命和建设的胜利。在土地革命时期，中国共产党提出建立革命统一战线，联合资产阶级，农民阶级共同进行反帝反侵略的斗争，掀起轰轰烈烈的大革命，基本上推翻了北洋军阀的反动统治。在抗日战争时期，中共提出建立抗日民族统一战线的策略，团结一切爱国力量，进行抗日斗争，最终我们取得了抗日战争的伟大胜利。新中国成立后，中共与民主党派建立了人民民主统一战线，筹划了新中国的建立和新中国初期的政治经济建设，推动了我国经济的恢复和人民民主政权的建立。

答题示例2：在外交战线上积极拓展空间。

(史实：一边倒、和平共处五项原则、求同存异、结伴不结盟)

答题示例3：国民经济在综合平衡中稳步前进。

(史实：近代工业缺乏独立完整的体系、一五计划、大跃进、改革开放)

答题示例4：坚持以经济建设为中心。

(史实：七届二中全会、八大、十一届三中全会)

答题示例5：正确把握国内主要矛盾，适时调整党的工作重心。

(史实：抗日民族统一战线、七届二中全会、八大、十九大)

三、【历史--选修1：历史上重大改革回眸】15分)

1. (1)本小问的背景，依据材料，结合南北朝时期的政治、军事、经济状况分析，即东西魏对峙，南北朝对立，战事不断，兵士损耗大；鲜卑守旧力量依旧强大；关陇地区汉族豪强地主控制乡兵武装；均田制的实施。

(2)本小问的意义，依据材料中宇文泰府兵制改革的内容和成效，结合所学从对军事、对中央集权、对民族关系、对西魏政治统治、对经济以及对隋唐军事制度等方面分析。

故答案为：

(1)背景：东西魏对峙，南北朝对立，战事不断，兵士损耗大：鲜卑守旧力量依旧强大(西魏政权内部权力斗争激烈)；关陇地区汉族豪强地主控制乡兵武装；均田制的实施。

(2)意义：削弱了统兵将领的军事实力，加强了中央集权(有利于中央对军队的统一领导)；扩充了兵源，提高了军士的战斗力；有利于化解民族对立，促进统治阶层的团结，稳固西魏的统治基础；推动了府兵的汉化趋势，有利于促进北方各族的民族交融；与均田制的实施相适应，促进了北方经济的发展；基本被北周继承，一直沿用至隋唐，影响深远。

四、【历史--选修4：中外历史人物评说】(15分)

1. (1)根据材料中的“出生于英国利物浦一个工人家庭，由姨妈抚养长大，从小就是一个反抗性格极强的孩子”“美国在继续越战的同时又入侵柬埔寨。旷日持久的战争对经济造成巨大的冲击，在左翼思潮的影响下爆发了一系列的民权运动、种族运动、同志运动和嬉皮士运动”“作为一个坚定的反战主义者”并结合所学知识可知，即可概括出影响列侬音乐

创作的因素：家庭环境、个人性格；现代艺术潮流；反战思想、左翼思潮。

(2)根据材料中的“迅速征服了美国的歌迷……披头士狂热在全世界蔓延开来”“在其艺术家式的夸张中，彰显了摇滚乐手个人固执的理想主义观念”“列侬开始更多地参与政治，在纽约、东京、伦敦、柏林等众多城市进行反战示威游行”并结合所学知识，即可指出列侬的历史影响，如：其作为主唱的披头士乐队是历史上最成功的乐队之一，促进了摇滚乐的发展，带动了乐坛的浪潮；推动了反战运动的发展，加速了越战的结束；其理想主义的价值追求，具有深远影响。

故答案为：

(1)因素：家庭环境、个人性格；现代艺术潮流；反战思想、左翼思潮。

(2)影响：其作为主唱的披头士乐队是历史上最成功的乐队之一，促进了摇滚乐的发展，带动了乐坛的浪潮；推动了反战运动的发展，加速了越战的结束；其理想主义的价值追求，具有深远影响。